

无锡日报



2022年1月19日
星期三
农历辛丑年十二月十七

今日8版
第18632期



无锡观察

今日多云 东南风3~4级 最高气温:14℃ 最低气温:2℃ 明日多云 3℃~10℃

再出发! 引燃创新创业新热潮



石洪萍

时代潮流奔涌向前,唯有奋进者勇立潮头。

回望无锡改革开放以来取得的不平凡成绩,开发区立下的功劳可圈可点,对全市经济总量、税收、就业等方面的贡献都是举足轻重。站上现代化建设新起点,开发

区被寄予了更高期望。1月17日召开的全市开发区高质量发展大会,既是对无锡开发区三十年发展成绩的梳理,更重要的是就如何加快打造践行新发展理念高质量发展示范区,在新的起点上书写新时代开发区发展的精彩篇章进行动员部署。

提到中国的改革开放,人们会想到深圳、浦东,它们就是开发开放的榜样和窗口。同样,说到一座城市,人们也会想到它的开发区,想看看这些“尖子生”“特长生”的实力到底怎么样。事实上,今天城市间的竞争,

最重要的战场之一就是开发区,开发区的规模能级、质量效益很大程度上决定了一个城市的核心竞争力,看一个城市的高质量发展水平,就是看开发区的发展“强”在哪里、“高”在哪里,比如开发区的支撑能力、产业层次、创新浓度、配置效率和生活品质高不高,做到这几个“高”,开发区才是名副其实的“模范生”。

三十年来,无锡人满怀创新创业的豪情,抢抓机遇、开拓进取,创造了开发区发展的瞩目成就。(下转第3版)

习近平在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调,坚持严的主基调不动摇

以伟大自我革命引领伟大社会革命

新华社北京1月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议上发表重要讲话。他强调,总结运用党的百年奋斗历史经验,坚持党中央集中统一领导,坚持党要管党、全

面从严治党,坚持以党的政治建设为统领,坚持严的主基调不动摇,坚持发扬钉钉子精神加强作风建设,坚持以零容忍态度惩治腐败,坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风,坚持抓住“关键少数”以上率下,坚持完善党和国家监督制度,以伟大自我革

命引领伟大社会革命,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、韩正出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记赵乐际主持会议。

习近平指出,2021年是中共

党成立一百周年。党中央坚定不移推进全面从严治党,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供了有力政治保障。今年是党的十八大以来第十个年头,十年磨一剑,党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以前所未有的勇气和定力推进党

风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,管党治党宽松软状况得到根本扭转,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。党的十八大以来,

全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响,必须长期坚持、不断前进。

习近平指出,一百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误。(下转第4版)

城市快速中环和凤翔路北延项目开工

杜小刚宣布项目开工 赵建军讲话 徐一平出席

本报讯 快速路开工里程、项目数量均创历史之最……新的一年无锡城市建设的冲锋号角已然吹响。1月18日上午,我市召开2021年城市重点道桥工程竣工暨2022年城市重点道桥工程开工现场会。随着市委书记杜小刚一声令下,无锡市城市快速中环和澄澄一体化凤翔路北延项目开工,蓉湖路、凤翔路快速化改造及宜马快速通道高架段等7个项目正式启用。代市长赵建军出席仪式并讲话,市领导徐一平、蒋敏、张立军、丁旭初出席相关活动。

二十六召开之年,也是全面落实省、市第十四次党代会精神的第一年,抓好交通基础设施建设意义重大。全市上下要坚决扛起光荣使命,紧紧围绕打造交通基础设施现代化先行区,加强项目全周期管理、全流程服务,推动全市综合交通枢纽城市建设不断取得新成效。服务保障要靠前发力,统筹协调、高效推进项目建设前期工作,有效提高政策支持、审批服务、要素保障水平。任务进度要向前提抓,严格落实项目建设责任制,全速推进快速中环、锡宜高速改扩建、锡宜S2线等重点工程,力争储备项目早开工、开工项

目早建成。建设标准要超前引领,坚守质量底线、安全底线,落实绿色建筑、文明施工,全力打造经得起历史检验的精品工程、民心工程。

只有城市的路畅通,才有发展的“筋舒活骨”。过去一年,全市重大交通建设完成投资额创历史新高,建成了蓉湖路、新惠路、通沙路北延、广石路等道桥项目,凤翔路快速化和宜马快速通道高架段全线通车。一批重点道桥项目和城市干线路网优化工程的竣工通车,以及太湖隧道开通等历史性突破,有力支撑了无锡“十四五”和现代化建设良好开局。

如今,无锡正以加速前行的状态,掀起“十四五”新一轮城市建设热潮,打通“主动脉”、畅通“微循环”,勾画“快速中环”崭新蓝图。快速中环由高浪路、312国道和钱荣路等组成,长约52.5公里,围合面积约186平方公里,全线力争在“十四五”期间基本建成通车;凤翔路北延将与江阴快速路衔接,与凤翔路、蠡湖大道共同构成无锡市区第一条南北贯穿全境、通江达湖的快速路,建成通车后市民出行将更加快捷更加方便。(徐兢辉)

相关报道详见第2版

2021年进出口总额1057亿美元,同比增长20.4%

无锡晋级

外贸千亿美元之城

昨日,无锡开放型经济领域迎来重磅消息——2021年,无锡外贸进出口规模首次突破千亿美元大关,达到1057亿美元,同比增长20.4%。

从1990年首破1亿美元,到1994年首破10亿美元,再到2003年首破100亿美元,时至2021年中国加入WTO20周年之际,晋级“外贸千亿美元之城”,无锡越来越深入地融入世界贸易体系,进出口规模不断向着更高层次迈进,商品流、资金流、技术流的不断交融中城市能级一步

步跃升。

230个贸易伙伴,1.1万家有实绩外贸企业

外贸数据中藏着无锡的开放活力

外贸,是观察一个城市与世界实现深层次互动互促的重要维度。

纵观历年数据,自加入WTO以来,无锡国际贸易的“朋友圈”不断扩容。截至目前,无锡已与全球230个国家和地区建立了贸易往来。

(下转第3版)

市公安局召开干部会议

杜小刚到会讲话

本报讯 1月18日,市公安局召开干部会议,宣布有关决定:提名张镇同志为无锡市委副书记、市公安局局长人选,任命为市政府党组成员、市公安局党委书记、督察长(兼);免去刘必权同志市政府党组成员、市公安局党委书记、督察长(兼)职务,不再担任无锡副市长、市公安局局长职务。市委书记杜小刚出席会议并讲话。市委常委、组织部部长柏长岭主持会议并宣读有关决定,张镇作表态发言。

杜小刚充分肯定全市公安系统各项工作取得的成绩。近年来,全市公安系统深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书关于公安工作的重要讲话精神,坚决执行中央和省、市委决策部署,在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,围绕中心、服务大局,恪尽职守、忠诚为民,始终着眼保驾护航全市改革发展稳定,统筹推进警务质效、改革强警、科技兴警、警队建设高质量发展,扎实开展扫黑除恶专项斗争,从严推进政法队伍教育整

顿,全力投身新冠肺炎疫情防控,圆满完成系列重大安保维稳任务,有效巩固了全市政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面。

杜小刚指出,面对新形势新任务新要求,全市各级公安机关和广大干警要深入学习贯彻习近平法治思想,牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,心系“国之大者”,紧盯“城之安者”,夯实责任、落实任务、抓实工作,推动无锡公安工作不断迈上新台阶、走在全省最前列。一要擦亮忠诚政治底色。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书关于公安工作的重要指示精神,坚定政治方向,提高政治素养、锤炼政治能力,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当,引导广大干警以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。(下转第2版)

新吴区召开全区领导干部会议

杜小刚到会讲话

本报讯 1月18日,新吴区召开全区领导干部会议,宣布新吴区党政主要领导调整的决定。市委书记杜小刚出席会议并讲话。他强调,新吴区要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定建设高质量落实新发展理念标杆示范区、争当无锡现代化建设走在前列先行引领区的目标,团结拼搏、克难奋进,切实履行新使命、奋力谱写新篇章,为全市现代化建设大局作出更大贡献。市委常委、组织部部长柏长岭宣读有关决定。市委常委、常务副市长蒋敏,无锡高新区党委书记、新吴区委书记崔荣国,无锡高新区党工委副书记、新吴区委副书记、区长候选人章金伟作表态发言。

杜小刚充分肯定近年来新吴经济社会发展取得的成绩。近年来,新吴区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省、市委决策部署,创

新实干、埋头苦干,经济实力迈上新台阶、转型升级取得新进展、城乡品质实现新跃升,党的建设得到新加强,经济社会发展取得新进展新成效。

杜小刚指出,今年是无锡高新区成立30周年。站在新起点上,要把新的历史方位和使命融入中央战略布局和大政方针中长远考虑,纳入省、市党代会决策部署中科学谋划,坚决扛起“三大光荣使命”,努力交出高质量发展答卷,为无锡走在全省现代化建设最前列作出新吴贡献。一要提升稳定经济贡献度。紧盯重点指标、重要榜单、重大项目,坚持稳字当头、稳中求进,全面加强重点央企、知名民企、外资企业、金融机构和高校等合作,加快落地更多影响力大、能级高的旗舰型龙头型项目,对标找差、固优补短、争先进位,力争早日跻身全国第一方阵,为高质量发展注入源源不断的动能。二要放大创新发展示范度。(下转第2版)

滨湖区召开全区领导干部会议

杜小刚到会讲话

本报讯 1月18日,滨湖区召开全区领导干部会议,宣布滨湖区党政主要领导调整的决定。市委书记杜小刚出席会议并讲话。他强调,滨湖区要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕打造全面践行新发展理念的活力湾区、魅力城区的目标定位,以高度的责任感、自觉性和执行力,扛起“三大光荣使命”,使滨湖早日呈现出现代化湾区城区的现代化形态,为全市打造践行新发展理念高质量发展示范区作出贡献。市委常委、组织部部长柏长岭宣读有关决定。滨湖区委书记孙海东,区委副书记、区长候选人李平作表态发言。

杜小刚充分肯定近年来滨湖区经济社会发展取得的成绩。过去一年,滨湖区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省、市委决策部署,发展动能不断增强、城乡面貌日益改善、人民生活持续向好,党的建设坚

强有力,各项事业取得较好成绩,“十四五”发展和现代化建设实现良好开局。

杜小刚要求,滨湖各级领导班子和广大党员干部要坚决把思想和行动统一到省市决定上来,切实扛起新使命、奋力谱写新篇章,为无锡现代化建设大局多挑担子、多作贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。一要加快塑造丰美的科创形态。建强科创载体,加强普遍性规律研究,高标准建好硬件、配强软件,建好科创“飞地”等离岸载体,发挥好大院大所作用,加快推动科技成果产业化;强化科创主体,加大高新技术企业、科技型中小企业培育力度,用好“揭榜挂帅”等机制,推动更多优质企业在科创板上市;引育科创人才,以国际化视野和开放心态加强人才队伍建设,持续迭代升级“滨湖之光”人才政策,把丰富的科创资源转化为现实生产力。二要加快塑造精美的产业形态。始终把握“在城区之中做产业”“在山水之间做产业”的定位。(下转第2版)

市政府召开外商投资企业座谈会并举行交流晚宴

在高水平开放合作中相互成就互利共赢

本报讯 1月18日,代市长赵建军主持召开外商投资企业座谈会,面对面了解企业发展诉求,围绕政府工作报告起草,进一步优化营商环境听取意见建议,现场协调解决企业发展遇到的困难和问题。他强调,各地各部门要深入贯彻落实省、市第十四次党代会精神,按照市委十四届二次全会精神,围绕打造外商投资最满意城市,不断优化市场化、法治化、国际化营商环境,以专业化服务支持外

资企业在锡发展,在高水平开放合作中相互成就、互利共赢。副市长张立军、市政府秘书长人选陈寿彬参加座谈。

座谈会气氛热烈,博世汽车系统(无锡)有限公司事业部中国区总裁、总经理王伟良,中国贝卡尔特钢帘线有限公司总经理邓三毛,阿法拉伐(江阴)设备制造有限公司总经理王为民,江苏亨鑫科技有限公司总经理朱海燕,丸悦(无锡)商贸有限公司董事长、

总经理石井英雅,乐星汽车技术(无锡)有限公司总经理朴秀虎,威埃姆输送机械(无锡)有限公司技术、质量、安全经理马路,费森尤斯卡比华瑞制药有限公司副总经理、厂长马涛,SK海力士半导体(中国)有限公司政府事务部部长刘爽,施耐德电气无锡生产基地总经理万蔚,无锡康明斯涡轮增压技术有限公司总经理刘栋梁,村田新能源(无锡)有限公司董事长、总经理山崎俊信,英飞凌半导体(无锡)有限

公司总经理陈小龙,三星(无锡)电子材料有限公司总经理吴仁锡,无锡复普电子元器件有限公司管理部部长张卓华,工装自控工程(无锡)有限公司常务副总经理奚烽等先后发言,围绕政府工作报告以及项目落地、人才支撑、要素保障、政策支持、疫情防控、营商环境等方面提出了意见建议,表达了进一步在无锡扩大投资发展的坚定信心。相关部门和板块现场互动交流、回应诉求。(下转第2版)

无锡芯光互连技术研究院等项目揭牌

赵建军与孙凝晖一行工作会谈

本报讯 1月18日,无锡芯光互连技术研究院和无锡芯光集成电路互连技术产业服务中心揭牌。代市长赵建军,中国工程院院士、中科院计算所所长孙凝晖出席揭牌仪式,并进行工作会谈。副市长张立军、市政府秘书长人选陈寿彬参加活动。

赵建军对孙凝晖院士一行的到来表示欢迎,对中科院长期以来给予无锡发展的的大力支持表示感谢。在简要介绍无锡经济社会发展情况后,赵建军说,集成电路是无锡最具核心竞争力和持久爆发力的产业,近年来取得了长足发展,形成了较强的集群效应,呈现量质提升的态势。(下转第2版)